



# 不断优化营商环境 招商质效持续提升

## ——庆阳市以招商引资赋能高质量发展

### 着力优化营商环境 助推高质量发展

庆阳市融媒体中心

2024年,庆阳市实施500万元以上新建、续建招商项目579个,完成省外到位资金926.28亿元,同比增长217.39亿元、增速30.67%,近两年,招商引资到位资金占签约金额的比重为60.48%,招商引资成效考评位居全省第一。

近年来,庆阳市大力实施“引大引强引头部”行动,不断健全招商机制、创新招商方式,持续优化营商环境,加快推动项目落地,招商引资实现了较大突破。

### 全员招商深入推进

庆阳市委、市政府把招商引资作为经济高质量发展的关键一招和制胜之招,庆阳市委常委会定期听取招商引资工作情况汇报,庆阳市政府常务会议坚持把数字经济招商作为固定议题,高效推动工作落实。

庆阳市委、庆阳市政府主要负责同志瞄准数字经济等行业头部企业,带头赴外省开展招商活动,形成了各级各部门全力招引、全社会共同参与的全员招商工作体系。

同时,庆阳市将招商引资目标任务分解到8县区、3个市管工业园区、63个市直部门、17个市属国有企业和9个驻外招商代表处,建立“红黑榜”制度,按月考核排名,先进单位表彰奖励,后进单位反思发言,全员扛责任,全员大招商。

### 招商质效持续提升

庆阳市紧盯“500强”、上市公司、“小巨人”等头部企业,赴京津冀、长三角、珠三角、成渝

等重点区域开展高频次、宽领域上门对接。各级各部门积极邀请头部企业到庆阳考察,组织开展粤商庆阳行、全国优强民企庆阳行等活动,与未来网络、诚迈科技、中核集团等头部企业负责人对接洽谈,达成了一批意向合作项目。

2024年,庆阳组织外出招商考察活动895批次,对接目标企业3624户;组织企业到庆阳考察762批次,邀请企业3050户。

为了用好各类招商平台,庆阳市成功举办招商引资发布会、文旅融合发展招商引资推介会、算力赋能数字经济发展专题会,在南京、武汉、北京等地成功举办招商推介会和座谈会。第三十届“兰洽会”签约合同项目81个、签约额950.98亿元,创历史新高。

2024年,庆阳新签约招商项目456个、签约总额1466.62亿元,同欣50万吨/年轻烃深加工、泛联高性能数据缆线、全利电力装备制造等一批重点项目落地建设。

### 数字产业加速集聚

作为国家“东数西算”工程中的重要节点,飞速发展的数智产业让庆阳驶入转型升级的新赛道,数字经济已经成为庆阳后发赶超、加快发展的大机遇、大平台、大增量。

庆阳市上下强力推进数字经济一体化招商引资,42个市直部门和39个中省驻庆单位全员参与,每月考评调度,累计对接数字企业近4000户,成功招引落地357户,月之暗面、阶跃星辰、百度、燧弘、燧原等生态企业相继落地庆阳;中国电信、中国移动、中国能建等数据中心建成投运,庆阳数据中心集群机架规模超过3.1万架,算力规模突破5万P。

为凸显“人工智能+”效应,庆阳市聚焦“人工智能+低空经济”,引进超级马赫、中科航空、九州维安等企业开展无人机生产和测试,在2024年中国算谷数字产业发展大会上实现首



庆阳“东数西算”产业园一角。

架无人机下线并首飞;聚焦“人工智能+制造”,建成杭州链景3D打印、西北第一条新一代信创电脑整机生产、易事特东数西算装备制造等项目,“庆阳产、庆阳造、全国用”实现突破。

庆阳率先开通“数字经济”人才专列,发放1亿元算力券,启动实施与31个中东部城市算力“结对子”活动,推动庆阳—郑州—哈密城市算力网建设,签约加入中国算力网联盟,建立院士高端智库,全方位保障数字经济产业集聚发展。

### 落地保障不断强化

庆阳市发挥招商引资项目落地服务办公室作用,对招商引资项目实行“一对一”全流程闭环管理服务,优化项目落地流程、破除项目落地瓶颈、缩短项目落地周期,推动招商项目快落地、快建设、快投产、快见效。

庆阳市融媒体中心供图

庆阳市、县区招商部门定期召开“一对一”项目指标调度会,逐项目逐环节核实手续办理情况,有效解决招商引资项目落地难题;每周赴项目点调查了解、掌握情况,随时召开落地推进会,对土地、道路、电力、网络、融资等问题提出个性化解决措施,加快项目落地进程。

庆阳市完善提前介入、并联审批、容缺办理等工作机制,优化简化落地审批流程;举办落地培训对接会,着力解决招商人员、落地专员及企业负责人项目落地流程不熟、沟通协调不畅等问题。2024年,当地共为重点招商项目办理省级手续29项、市级手续78项、县级手续416项。

客商纷至沓来,项目集中签约、企业相继落户、重大项目陆续开工……大商巨资正成为庆阳投资。庆阳正加力推动招商引资和优化营商环境向更高水平、更宽领域挺进,让更多好企业、好项目落地庆阳、开花结果。 (张昶)

临洮县融媒体中心

人勤春来早,备耕正当时。当下,临洮县的田间地头热闹不已,农民们抢抓农时,积极开展春耕备耕工作。

临洮县农业农村局把良种储备作为春耕生产的“先手棋”,提前谋划,科学部署,确保良种供应充足、质量可靠,为全年粮食丰收打下坚实基础。

“种子是农业的‘芯片’,良种是粮食稳产增产的关键。”临洮县农业农村局副局长李永庆说。

为保障春耕生产用种安全,临洮县早部署、早行动,去年秋收后便组织各乡镇摸清农户种植意向和用种需求,科学制定良种储备计划。同时,积极引导县内种子企业、经销商与省内外大型种业公司对接,提前签订购销合同,确保良种货源充足、品种齐全。

截至目前,临洮县已储备商品种子1.66万吨,其中马铃薯种薯1.62万吨,玉米良种263吨,小麦良种92吨,其他良种102吨。

为确保农民用上“放心种”,临洮县农业农村局在抓好经营户种子备案的同时,组织农业综合行政执法队深入开展春季农作物种子市场专项检查行动,对辖区内种子经营门店进行拉网式排查,重点检查种子标签、经营档案、品种审定、种子质量等情况,严厉打击制售假劣种子、套牌侵权等违法行为,净化种子市场环境。

“我们要求所有种子经营门店建立完善的经营台账,做到进货有凭证、销售有记录,确保种子质量可追溯。”县农业综合行政执法队队长王海东说。

在做好良种储备的同时,临洮县积极推广良种良法配套技术,组织农技人员深入田间地头,开展技术培训和指导服务,帮助农民科学选种、合理用种,提高良种利用率。

“以前选种子都是凭经验,现在有了农技人员的指导,我们选种更科学了。”辛店镇李家湾村民安治红高兴地说。今年,他根据农技人员的建议,选择了产量高,市场前景好并适合当地气候和土壤条件的沃土5号马铃薯良种,对今年的丰收充满了信心。

时下的临洮县正抢抓农时,备足良种,为春耕生产开好局、起好步,一幅生机勃勃的春耕画卷正徐徐展开。 (司亚军)

临洮

备足良种

抢抓农时

红古区

红古区

红古区

红古区

红古区

红古区

红古区

陇南市融媒体中心

春分过后,乘着加力扩围实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策的暖风,礼县消费品市场悄然升温。

走进礼县九石通讯有限责任公司,智能手机、平板电脑展台前人头攒动,导购员正忙着为顾客讲解以旧换新优惠细则;消费者一边比对新款手机的性能参数,一边计算置换补贴后的实际支出……

自国家加力支持消费品以旧换新政策实施以来,礼县商务局联合企业打出“政策+市场”组合拳,让百姓得实惠、企业增订单、经济添活力。

去年以来,礼县以旧换新政策成效斐然:家电品类持续领跑,2024年拨付补贴1068万元;2025年3C数码品类异军突起,仅一季度申报量便达752单,成为新增长点。

“‘国补’政策一落地,门店客流量直接翻倍,中高端机型销售量提升了约3倍。”礼县九石通讯公司总经理陈广飞介绍:“我们还在显眼位置设置了政策解读专区,消费者不仅能清晰了解补贴细则,进店还能叠加享受‘购机直补+店内优惠’。”

消费者林小斌说:“之前看中一款手机,但价格偏高一直犹豫。补贴后直接省了上千元,今天毫不犹豫地下单了。”

为确保政策红利精准落地,礼县打出组合拳:联合财政局等部门开展专项督查,通过企业台账核查等方式,确保资金精准发放。今年一季度,全县发放补贴73.9万元,撬动消费550万元;引导企业提供“收旧一送新一拆装”一站式服务,并严控产品质量与价格,保障消费者权益。

“真金白银”的补贴政策,推动消费者从“观望”转向“行动”,更激活了市场全链条。

礼县以旧换新政策不仅覆盖家电、家居装等传统领域,还向电动自行车、3C数码等消费场景延伸。2024年,全县共遴选家电、家装、电动自行车和汽车以旧换新企业145家;2025年政策进一步扩围,消费潜力持续释放。

此外,为了顺应“智能化、节能化”的消费趋势,礼县线上通过微信公众号政策专栏、短视频解读、直播答疑等形式,将补贴细则“送”进千家万户;线下则结合春节、开学季等节点,在商圈举办主题促销活动,发放2万份宣传手册,悬挂40条横幅。

“以旧换新是推动消费升级、产业转型的重要抓手。”礼县商务局副局长席东晓表示,将围绕“扩围、提质、增效”目标,优化政策实施细则,探索跨品类补贴联动,同时引入更多数字化服务,让消费升级与产业转型同频共振。

(杨丽君)

以旧换新 消费潜力进一步释放

庆阳市融媒体中心

庆阳组织外出招商考察活动895批次,对接目标企业3624户;组织企业到庆阳考察762批次,邀请企业3050户。

为了用好各类招商平台,庆阳市成功举办招商引资发布会、文旅融合发展招商引资推介会、算力赋能数字经济发展专题会,在南京、武汉、北京等地成功举办招商推介会和座谈会。第三十届“兰洽会”签约合同项目81个、签约额950.98亿元,创历史新高。

2024年,庆阳新签约招商项目456个、签约总额1466.62亿元,同欣50万吨/年轻烃深加工、泛联高性能数据缆线、全利电力装备制造等一批重点项目落地建设。

### 全员招商深入推进

庆阳市委、市政府把招商引资作为经济高质量发展的关键一招和制胜之招,庆阳市委常委会定期听取招商引资工作情况汇报,庆阳市政府常务会议坚持把数字经济招商作为固定议题,高效推动工作落实。

庆阳市委、庆阳市政府主要负责同志瞄准数字经济等行业头部企业,带头赴外省开展招商活动,形成了各级各部门全力招引、全社会共同参与的全员招商工作体系。

同时,庆阳市将招商引资目标任务分解到8县区、3个市管工业园区、63个市直部门、17个市属国有企业和9个驻外招商代表处,建立“红黑榜”制度,按月考核排名,先进单位表彰奖励,后进单位反思发言,全员扛责任,全员大招商。

### 招商质效持续提升

庆阳市紧盯“500强”、上市公司、“小巨人”等头部企业,赴京津冀、长三角、珠三角、成渝

金塔县融媒体中心

人勤春来早,备耕正当时。当下,临洮县的田间地头热闹不已,农民们抢抓农时,积极开展春耕备耕工作。

临洮县农业农村局把良种储备作为春耕生产的“先手棋”,提前谋划,科学部署,确保良种供应充足、质量可靠,为全年粮食丰收打下坚实基础。

“种子是农业的‘芯片’,良种是粮食稳产增产的关键。”临洮县农业农村局副局长李永庆说。

为保障春耕生产用种安全,临洮县早部署、早行动,去年秋收后便组织各乡镇摸清农户种植意向和用种需求,科学制定良种储备计划。同时,积极引导县内种子企业、经销商与省内外大型种业公司对接,提前签订购销合同,确保良种货源充足、品种齐全。

截至目前,临洮县已储备商品种子1.66万吨,其中马铃薯种薯1.62万吨,玉米良种263吨,小麦良种92吨,其他良种102吨。

为确保农民用上“放心种”,临洮县农业农村局在抓好经营户种子备案的同时,组织农业综合行政执法队深入开展春季农作物种子市场专项检查行动,对辖区内种子经营门店进行拉网式排查,重点检查种子标签、经营档案、品种审定、种子质量等情况,严厉打击制售假劣种子、套牌侵权等违法行为,净化种子市场环境。

“我们要求所有种子经营门店建立完善的经营台账,做到进货有凭证、销售有记录,确保种子质量可追溯。”县农业综合行政执法队队长王海东说。

在做好良种储备的同时,临洮县积极推广良种良法配套技术,组织农技人员深入田间地头,开展技术培训和指导服务,帮助农民科学选种、合理用种,提高良种利用率。

“以前选种子都是凭经验,现在有了农技人员的指导,我们选种更科学了。”辛店镇李家湾村民安治红高兴地说。今年,他根据农技人员的建议,选择了产量高,市场前景好并适合当地气候和土壤条件的沃土5号马铃薯良种,对今年的丰收充满了信心。

时下的临洮县正抢抓农时,备足良种,为春耕生产开好局、起好步,一幅生机勃勃的春耕画卷正徐徐展开。 (司亚军)

临洮

备足良种

抢抓农时

红古区

红古区

红古区

红古区

红古区

红古区

红古区

金塔县融媒体中心

近日,金塔县金塔镇营泉沙漠生态农业园的日光温室里,羊肚菌似小伞般在田垄错落“盛开”,空气中菌香与泥土香交织。

羊肚菌素有“菌中之王”美誉,因高营养价值和独特口感备受消费者喜爱。但野生羊肚菌通常生长在海拔2000至3000米、气候凉爽湿润的山区和林地,在西部干旱地区人工种植难度大。

如何让羊肚菌在金塔扎根?金塔县农业农村局科技特派员米晓辉领办甘肃勇为农业科技有限公司,并带领技术团队在沙地温室大棚里设立试验推广基地。

为解决羊肚菌种植难题,米晓辉和技术团队成员每日穿梭田间,进行整地、消毒、起沟、搭棚、菌种抽检鉴定、播种等工作,初步摸清了如何在沙地温室大棚里人工创造适宜羊肚菌生长发育的气候环境、总结出了较佳栽培管理模式。

与此同时,甘肃勇为农业科技有限公司高标准实验室及栽培种、营养包生产流水线相继建成,实现每种引进筛选、原种及栽培种扩繁的标准化。

另外,技术团队总结出生产集成技术体系,实现菌种培育及生产环节温湿度智能化与生产管理跟踪监控,在产品包装、销售方面也总结出了一套成功经验。

在科技助力下,金塔县羊肚菌产业实现快速高质量发展,不仅丰富了冬春季节温室大棚低气温环境下的种植品类,更为当地农民开辟了新的增收路径。

金塔县大力推动科技应用,加强农业科技人才培养,助力乡村产业振兴,让科技成果惠及更多农民。近年来,当地加大对科技特派员领办企业的政策扶持,在项目申报、平台建设等方面给予最大支持,鼓励科技特派员发挥优势,开展技术创新研究,推广示范新品种、新技术。

(卢玉 魏晓荣)

红古区

红古区